

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre 20 K
Félévre... .. 10 K
Negyedévre 5 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU

Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL

Előfizetési árak helyben:

Egész évre 16 K
Félévre... .. 8 K
Negyedévre 4 K

Khuenről

megállapították ellenzéki körökben, hogy nem rajongója már a munkapárt politikájának, hogy ellentétbe került a miniszterelnökkel, a horvát béke és a román paktum miatt. Erről cikkeznek hetek óta az ellenzéki lapok, nyomós bizonyítékul pedig egy újság váratlan frontváltoztatását és Khuen-Héderváry gróf újvi in-
fluenciáját tölték előtérbe. Nyílt szakadást emlegettek a munkapárt elnöke és a miniszterelnök között, sőt az ellenzéki jósok már Khuen kilépésének napját is előre megállapították.

Ma pedig az történt, hogy az ellenzéki jóslatok dacára Khuen-Héderváry Károly gróf megjelent a képviselőházban, nem az ellenzéki oldalon, hanem a munkapárt sűrű tömegében, nem félrevonultan és ridegen, hanem meleg és barátságos arccal és az ő lényéből áradó szeretettel ölelte magához az elmaradt újvi szónaklat kijelölt szónokát, a fiatal és tehetséges Rakovszky Ivánt.

Történt azonban egyéb is. A munkapárt elnöke, az ellenzéki Est minden bizonynyal hitelt érdemlő tudósítása szerint, a hozzá intézett kérdésre mosolyogva mondta:

— Fronde? Micsoda az? És még ennél is tovább ment Khuen. Melegen gratulált az új bekéscsabai képviselőnek és azt az óhaját fejezte ki, hogy Oroszházát is meghódítja a munkapárt.

Többet egyelőre nem mondott Khuen, de ennyi is elég annak a megállapítására, igazat irtak-e az ellenzéki lapok. Vajjon fentartják-e ezután is a nagy erővel hangoztatott valótlanságot?

Valószínűleg fenn fogják tartani. Az okos ellenzéki sajtó mindig talál megfelelő érvet. Eddig az volt a gyanus, hogy a munkapárt elnöke távoltartotta magát, ezután az lesz a bizonyíték, hogy megjelent, hogy ölelkezett a munkapárt tagjaival, hogy mosolygott a frondról szóló hírekre és a pártnak kívánta Oroszházát. Mert Khuen ezt bizonyára nem tenné,

ha nem szakított már volna a miniszterelnök politikájával és ha nem akarna kilépni a munkapártból. Nem, nem, az okos ellenzéki körök tehát tovább is szent meggyőződéssel fogják hirdetni Khuen-Héderváry gróf frontváltoztatását.

Alaptalan támadás a főispán és Ragályi Béla ellen.

Az árvaszék elnöki állása.

(A Reggel tudósítójától.) Az árvaszék megüresedett elnöki állását február 10-ikén tölti be Borsodvármegye törvényhatósági bizottsága. Az árvaszék új elnöke a hangulat után ítélve a borsodmegyei közélet egyik jeles tagja Ragályi Béla volt országgy. képviselő lesz, aki száz-százötven szótöbbséggel juthat a fontos pozícióba. Ragályi ellenesei természetesen minden eszközt megragadnak, — hogy a volt képviselő biztos győzelmét megnehezítsék és a legalaptalanabb kifogásokat emelik Ragályi elnöksége ellen. A Miskolci Újság például arról cikkezik ma, hogy Ragályit egyrészt öregsége, másrészt a megkívánt kvalifikáció hiánya alkalmatlanná teszik az állásra. Ezekkel az állításokkal szemben a törvényhatósági bizottság egyik előkelő tagja az alábbiakat mondta A Reggel munkatársának:

— Felesleges Ragályi Bélát megvédeni a támadásokkal szemben. A tizenöt éven át volt képviselő egyénisége, tudása és évek során át gyűjtött tapasztalatai kitűnően alkalmassá teszik Ragályit az árvaszék elnöki állásának betöltésére. Tény, — hogy Ragályi nem fiatal ember már, de azért munkabírását teljes mértékben megőrizte. Ma is az a nagy munkaerő, aki évekket ezelőt volt: friss, ruganyos és fiatalos és sok nálánál fiatalabb embert megszégyenít közéleti tevékenységével. A kvalifikáció hiánya? Ez sem alapos kifogás. A kvalifikáció alapján ma min-

den huszonnégy esztendőes fiatalember elfoglalhatná az árvaszéki elnöki állást. De kérdem azokat, akik Ragályinál a kvalifikációt kutatják, vajjon nyugodt lelkiismerettel biznák-e ezt a sok tapasztalat és nagy megfontoltságot igénylő állást egy huszonnégy esztendőes fiatalemberre, legyen az egyébként bármilyen tehetséges. Ragályit viszont a kvalifikáció hiánya dacára is szinte predestinálják az elnöki állásra dus tapasztalatai, amelyeket huszonnégy év alatt a megyei közéletben szerzett. Nem ezek nem komoly kifogások Ragályival szemben és ha jobb kifogásokat nem tudnak találni a volt képviselő ellenfelei, okosabban tennék, — ha inkább hallgatnának. A kvalifikáció hiánya annál kevésbé komoly ok, mert az erről szóló törvénycikk utolsó pontja szerint nagy érdemek esetén a kvalifikációtól el lehet tekinteni. És vajjon ki vonja kétségbe Ragályi Béla érdemeit. Minden bizonynyal őt fogják az elnöki székbe ültetni.

— A Miskolci Újság azt írja, hogy Tarnay Gyula főispán helytelenül informálta a belügyminisztert, miután Ragályi az ő jelöltje.

— Akik Tarnay Gyula markáns és nyílt egyéniségét ismerik, azok első pillanatra tisztában lehetnek azzal, hogy ez az állítás nem fedi a valóságot. Ellenkezőleg Ragályi Bélát a törvényhatósági bizottság több-

ségének bizalma övezi. A főispán különben bármilyen határozott és erős egyéniség is, sohasem szokta akarata a törvényhatósági bizottságra ráerőszakolni. Hogy a főispán és a többség között sohasem szokott nézeteltérés lenni, ez nem a főispáni erőszaknak, nem a törvényhatósági bizottság meghunyászkodásának tulajdonítható, hanem annak az öröndetes körülménynek, hogy egyrészt Tarnay Gyula megértő és conciliáns ember, másrészt a törvényhatósági bizottság tagjai tisztelettel tekintenek fel a főispáni székre, ahol jelenleg a nagy eszéről és bölcsességéről országszerte ismert, elsőrendű közigazgatási kapacitás: dr. Tarnay Gyula ül, aki mindig és mindenben megtalálja az egyedül helyes utat.

Ezeket mondta A Reggel munkatársának az előkelő megyebizottsági tag. Ragályi Béla megválasztása e felvilágosítások alapján bizonyára általános tetszéssel és megnyugvással fog találkozni.

Kubik a porondon.

A megyei közigazgatási bizottság ülése.

Miskolc, január 12.

(Saját tudósítónktól.) Borsodvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta rendes határozati ülését dr. Tarnay Gyula főispán elnöklése alatt a megyeháza nagytermében. Az ülésen a tagok igen szép számban jelentek meg. Ott volt tőlük közt az örökké akadékoskodó, mindenben felősség nélkül gáncoskodó Kubik Béla is, aki — megöregedett szokásához híven — ez alkalommal ugyancsak intrancigenskedett a nélkül, hogy ennek a legsekélyebb jogosultsága is lett volna. — Kubik Béla azonban ezzel edeskeveset törődött. Életecélul tűzte ki magának, hogy minden kis jelentéktelen, csip-szap ügy ellen opponálni fog. Tegnap nagyon nehezen tudott valamibe belekapaszkodni. Erőlködött, indokolatlanul,

a neveltségességig forszírozta a dolgokat. Nem ment sehogysem. Végre akadt egy pont. Kubik eltalálta, hogy mit pécézzon ki, mi ellen átgáljon széles gesztusokkal, ismert és agyonunt frázisokkal. — Az ügyek vezetésében szorgalmat, komoly buzgalmat és precíz ellenőrzést tanúsított főszolgabírák megjutalmazása ellen kelt ki Kubik Béla a tőle megszokott alap talan „érvekkel”. Az elmúlt év nyarán ugyanis a folytonos esőzés és abnormális, felhőszakadászerű viharok miatt a megyében az utak több helyen megrongálódtak. — A közifogalom érdekében ezeket a közutakat lehetőleg gyorsan és jól meg kellett csinálni. A főszolgabírák mindenütt erősen hozzáfogtak a munkálatok irányításához és hamarosan be is fejezték azokat. Bónis Bertalan alispán méltányolta ezt a munkát és indítványt tett a bizottságnak, hogy az illető főszolgabírákat jutalomban részesítsék.

Ezt az indítványt mindenki pártkülönbség nélkül — természetesen és helyénvalónak találta. Jól van, jól, de hátra volt még Kubik Béla. Csak nem hagyhat ő sző nélkül egy ilyen egyszerű dolgot. Nem volna méltó önmagához, ha nem tiltakoznék ellene. És tiltakozott és beszélt és puffogtatá az ilyen és ehhez hasonló ügyekre direkt elraktározott és megszámolt frázisait, miközben a bizottság megszavazta Zsóry György, Bónis Aladár, Vadnay István, Bottlik József és Zsóry Lajos főszolgabíráknak a 200—200 korona jutalmát.

Volt a közigazgatási bizottságnak más érdekes ügye is. Beniczky Aladár interpellációt intézett alispánhoz az iránt, hogy a megyei és állami közutak mentén miért vágatják ki az ut szélén ültetett fákat?

Az alispán válaszában elmondotta, hogy az államépítészeti hivatal javaslatára csak a fák ritkítását rendelte el. Ezt az intézkedést egyik-másik főszolgabíró félreértette és kezdték a fákat kirtani.

Bónis Bertalan alispán újabb intézkedésében beszüntette a fák kirtását.

Dr. Tarnay Gyula főispán azonban kiegészítette az alispán jelentését. Közölte a bizottsággal, hogy a súlyos tévedések csak a miskolczi járásban ismétlődtek meg, ahol Bátky Gyula központi főszolgabíró a kivágatás beszüntetése iránti alispáni rendeletet egyszerűen tumogálta és annak tartalmát nem tartotta érdemesnek közölni az illetékes közegekkel. Ezért a cselekedetért a főszolgabíró ellen a fegyelmi vizsgálatot el is rendelte.

Ezután Tóth Gusztáv irodaségdtisztnak, az ellene fegyelmi vizsgálatot megelőző alispáni vég határozat elleni felebbezésével foglalkoztak és elrendelték ellene a fegyelmi vizsgálatot.

Berner Géza pénzügyigazgató a vármegye adózásáról a következő jelentést terjesztette elő:

1913 november végéig befizetett 2,049,190.50 K. December 13-án befizettek 432,587.26 K-t. Maradt hátralék december hó végén 687,101.23 K. A múlt év ezen időszakig volt befizetés 2,875,554.26 K. Ennél fogva a folyó évi befizetés kedvezőbb volt 391,777.11 K.-val.

Dr. Katona József tisztí főorvos

a vármegye egészségügyéről ezt a kimutatást adta.

Az általános közegészségügyi állapot kedvezőbb volt, mert a halálozás 20.5 pro-mill lévén, 3 promillel alatta maradt az országos átlagnak. Kedvezőbb volt az előző év megfelelő időszakánál is, mert kevesebb volt a halálesetek száma 24-el.

Fertőző betegedési eset észleltetett 40 községben 154 és pedig díféria 13, vörheny 27, kanyaró 86, hörkhurut 1, bárányhimlő 3, hasihasnyányszív 9, járványos fültömrigylob 12, trachoma 2. A vörheny járványosan Sajókeresztúr, a kanyaró Diósgyőr, Igriczi, Egerfarnos, Kisgyőr és Sajószentpéter községekben pusztított. Halálos eset volt összesen 409.

Végül apróbb jelentéktelenebb ügyeket tárgyalnak, melyeket a bizottság, dacára annak, hogy Kubik Béla ezeknél is akadémikusodott, elfogadott.

Dr. Tarnay Gyula főispán az ülést 11 órakor berekesztette.

Miskolcz a belügyminiszterhez

Javítsunk a törvényeken és a szabályrendeleteken.

Miskolcz, január 12.

(A Reggel tudósítójától.) A közigazgatási bizottság mai ülésének egyik legérdekesebb tárgya a belügyminiszterhez felterjesztendő féléves jelentés volt, amelynek keretében a közigazgatási bizottság az érvényben levő törvények és rendeletek több orvoslandó hibájára mutat rá. Halmay Béla főjegyző ismertette a jelentést. — amely szerint ilyen javításra szorul elsősorban az ipari és kereskedelmi alkalmazottak betegség és baleset esetéről szóló 1907. évi XIX. törvénycikk, amelynek revízió alá vételét óhajtja a bizottság, a már feliratilag kifejtett elvek alapján, annál is inkább, mert a revízióra a városi polgárság súlyosabb megterhelhetése folytán okvetlenül szükség van.

A büntetőparancs szintén nem vált be a praksisban. A büntetőparancsnak az volt a célja, hogy a sokszor jelentéktelen kihágási ügyek tárgyalása mellőztessék. A felek azonban a büntetőparancs ellen rendszerint fellebbeznek, — amiből arra következtet a város, hogy a büntető parancs kihágásoknak rövid uton való elintézésére nem alkalmas.

A könyöradománygyűjtés törvényes szabályozását szintén megelőbb rendezendőnek tartja a tanács, mert az érvényben lévő miniszteri rendelet a gyűjtés ellenőrzését és a gyűjtött összeg felhasználását illetően nem tartalmaz kielégítő intézkedéseket. — Kívánatos volna, mondja a jelen-

tés, — hogy a könyöradománygyűjtés szigorubbab szabályoztassék az ország egész területére feljogosító engedély csak igen indokolt esetekben adassék ki, főleg korlátoztassék az ugynevezett tótokkal üzőtt gyűjtés.

— Helyes — szölt közbe Tarnay főispán.

— Elisszák — mondta Halmos Géza dr.

A fegyvertartásról szóló szabályrendelet a tapasztalatok szerint szintén hiányos. A szabályrendeletnek az az intézkedése, — hogy fegyvert csak fegyverhasználati engedély vagy vadászjegy felmutatása ellenében vehető, iluzórius maradt, mert a vásárló mellőzvéen a helybeli kereskedőt, szükségletét oly helyről szerzi be, ahol az említett korlátozás fenn nem áll és ahol minden okmány nélkül kiszolgáltatták a fegyvert. Ennek a rendszernek a szabályozását óhajtja a jelentés, amelyet a bizottság Tarnay Gyula főispán rövid hozzászólás után egyhangúlag elfogadott. A jelentést már holnap eljutattja a város a belügyminiszterhez.

Az új bizottságok.

Miskolcz, január 12.

A közigazgatási bizottság mai ülésén a következő bizottsági listát állapították meg:

Fegyelmi választmány:

Rendes: Berner Géza
Hidvégi Benő állami közegek.
Bartányi Gyula
Bizony Ákos th. biz. tagok.
Póttagok: Dr. Rácz György
Zala József

Gyámügyi felebbviteli küldöttség:

I. Főispáni kinevezés után:
Rendes: Bartányi Gyula
Bizony Ákos
Póttag: Dr. Kürcz Jakab
II. Választás után:
Rendes: Lichtenstein József
Dr. Tüdös István
Póttag: Dr. Gencsi Samu

Pótadó felszámolási bizottság:

Dr. Halmos Géza
Berner Géza
Koós Soma
Lichtenstein József

Fegyelmi bizottság:

Bartányi Gyula

Ipartanács:

Rendes: Dr. Szentpáli István
Dr. Rácz György
Póttag: Dr. Halmos Géza
Dr. Tüdös István
A keresk. és iparkamara részéről bejelentett
Rendes: Radvány István
Pfliegler J. Ferencz
Póttag: Ujhelyi Miklós
Schrecker S. Lipót

Erdei másodfoku kihágási bíróság

Rendes: Bartányi Gyula
Dr. Szentpáli István
Dr. Gencsi Samu
Dr. Kürcz Jakab
Póttag: Dr. Tüdös István

Börtönvizsgáló bizottság:

Bizony Ákos
Zala József
Dr. Gencsi Samu
Dr. Tüdös István

Italmérségi illeték felszámolási bizottság:

Elnök: Dr. Nagy Ferencz
Helyettes elnök: Dr. Gencsi S.

Adóügyi bizottság:

Rendes: Bartányi Gyula
Bizony Ákos
Dr. Rácz György
Dr. Kürcz Jakab
Póttagok: Koós Soma
Kovács Lajos

Erdészeti albizottság:

Elnök: Dr. Nagy Ferencz
Tagjai: Póka Sándor, elnök-helyettes
Dr. Gencsi Samu

1920-ban!

Hat év mulva rendezik a Hódcsabamiskolezi kö. utat.

Miskolcz, január 12.

(A Reggel tudósítójától.) Miskolcz város a múlt év novemberében felterjesztést intézett a miniszterhez a Budapest—Kassa—Zboró—országhatárszéeli közut Hejőcsaba és Miskolcz között levő részének végleges birtokolása, ille. e a birtokolási költségeknek az 1914. évi költségvetésben való felvételére. A város nyomós okokat említett meg a mielőbbi burkolás mellett. A Reggel értesülése szerint azonban a miniszterium a felterjesztést pénzügyi okokból nem honorálta. Mindazonáltal megnyugtatta a miniszter a közönséget. — Majd 1912-ban. Elvégre addig csak hat év van, addig el lehet szenvedni a jelenlegi állapotot is.

APOLLO
nagy mozgószínház,
WEIDLICH-palota

Műsor január hó 13., 14., és 15-én

Utazás a föld körül.

Két és félórát betöltő műfilm!

Mérsékeltlen felemelt helvárok.

Két kitüntetés.

*
A hivatalos lap egyik legközelebbi száma közli, hogy **Ófelsége dr. Gencsi Samu**nak a vaskoronarendet és **Schrecker S. Lipótnak** a magyar nemességét adományozta.

(A Reggel tudósítójától.) A késő éjjeli órákban jelentí budapesti tudósítónk, hogy ő felsége dr. Gencsi Samu miskolczi ügyvédnek a III-ik osztályú vaskoronarendet, Schrecker S. Lipót malomigazgatónak a magyar nemességét adományozta szegilongi előnévvel.

Ez a két kitüntetés nem jött váratlanul és olyan férfiakat ért, akik Miskolcz város társadalmában nemcsak általános rokonszenvnek és tiszteletnek, hanem nagy és őszinte népszerűségnek örvendnek.

Vonatkozik ez első sorban dr. Gencsi Samu ügyvédre, akinek bennünket a meleg szeretet köteleke fiú, mert mint A Reggel főszerkesztője naponként élvezhetjük lebilincselő modorát, megvesztegető előzékenységét. De nemcsak a nap-nap utáni érintkezésből fakadó meleg szeretet köt össze bennünket ezzel a kiváló férfival, hanem európai műveltsége, polihisztóri tudománya és rengeteg készütsége is elkápráztat. És nemcsak bennünket, nemcsak a közvetlen környezetét árasztja el szive igaz melegével, hanem Miskolcz város egész társadalmát.

A Reggelnek nagy ünnepe dr. Gencsi Samu ügyvéd kitüntetése, de ünnepelni fogja őt a város egész társadalmá, a helybeli munkapárt, egyesületek, iskolák, tudományos társaságok és pénzintézetek, szóval mindazok az intézmények, amelyeknek kebelében hosszú évek óta agilis, tevékeny vezető pozíciót tölt be és áldásos működést fejt ki. Végül ünnepelni fogja a kitüntetett férfit Miskolcz város egész közönsége, amelynek körében dr. Gencsi Samu neve valóságos fogalom és a tiszteletnek és közbecsülésnek egyik eleven fókusa.

Dr. Gencsi Samuról tudja mindenki, hogy nem maga kereste és nem is várta ezt a most váratlanul jövő kitüntetést. Ez a férfi, aki egész életét a szerénység és a munka jegyében töltötte el, nem áhított ordóra, sohasem voltak gomblyukfájdalmi, de most bizonyára büszkén fogja viselni azt a magas rendjelet, melylyel ő felsége kegye kitüntette.

Dr. Gencsi e hó huszonkettedikén fogja betölteni hatvanharmadik életévét. Ez év december hó tizenharmadikán ünnepli majd negyvenéves ügyvédi jubileumát. Negyven év perett le mióta Gencsi Samu dr. a közpályán szere-

pel, mióta önzetlenül, nemes humanizmussal dolgozik az általános emberi kultúra és gazdagodás érdekében.

Dr. Gencsi Samu nevéhez igen sok nagy esemény fűződik. Miskolczon kezdte az ügyvédi gyakorlatot és már mint fiatal ügyvéd részt vett a tollával a közéletben. Eleinte „Tollagi” álnév alatt írt. Humoros és frappánsul fordultat karcolatai és tárcái abban az időben rendszerint feltűnést keltettek. Ezenkívül komoly publicisztikai munkásságot is kifejtett. Tartalmas és értékes cikkeket írt egy a várospolitikáról, mint az országos eseményekről.

A miskolczi izr. hitközségnél éveken által az elnöki méltóságot töltötte be. Az ő rezsimje alatt nagygyá és hatalmassá fejlődött a hitközség. Kiépítette, felvirágoztatta és megerősítette a hitközséget. Dr. Gencsi Samu elnöksége alatt épült a monumentális Palócy-utcai izraelita templom, ugyan csak az ő önfeláldozó, határt nem ismerő, grandiózus tevékenységének köszönhető az izr. „Erzsébet” elemi iskola létesítése.

A magyarosítás terén is kőbe vésett érdemei vannak. Dr. Gencsi Samu teremtette meg Miskolczon a magyar hitszónoklatot. Éveken át nagy harcok folytak a neológ és orthodox hívek között a magyar hitszónoklat miatt. Dr. Gencsi Samu a liberalizmus lobogója alatt küzdött, mindig elől járt a tűzvonalon és eredményt is ért el.

A városi életben is állandóan aktív részt vett. Évek óta tagja a város parlamentjének, a különféle bizottságoknak és minden olyan intézménynek, amely az emberi boldogulásért küzd. Közgyűlési beszédei rendszerint szenzáció számba mennek. Beszédein, éppen úgy, mint cselekedetein ott ragyog a legkésebb rendjel: a képzettség sugara.

Maradandó érdemeket szerzett dr. Gencsi Samu a közművelődés terén is. Gencsi alapította a miskolczi Közművelődési Egyesületet. Abból a mélyre ásott fundamentumból épült nagyra az az országos híri egyesület, melyet Gencsi ásott. Akkoriban nehezen lehetett híveket szerezni a kultúrának, akkoriban még nagyon idegenkedtek a művelődés gondolatától. Mégis megteremtette, lerakta a talpkövet.

Dr. Gencsi Samu igen sok hatalmas intézetnél is funkcionál és fontos pozíciót tölt be. Többek

között évtizedek óta ügyésze a m. kir. diósgyőri vas- és acélgyárnak, továbbá a Hitelintézetnek is.

Dr. Gencsi Samu iniciálta azt, hogy megtörték a gázgyár monopóliumát és létre jött a villamos lizem.

E szűk keretek között képtelenség regisztrálni mindazon kimagasló cselekedetet, amely ebben a munkában és köztevékenységben nagyra nőtt névhez fűződik.

A kitüntetett férfiú széles közéleti munkássága közben mindig a legharmónikusabb családi életet élte. Dr. Gencsi Samu harminhét éve a legideálisabb házassághoz él. Feleségében a város egyik leghumánusabb urnőjét tisztelik Fenséges gondolkozása, a szegények iránti rajongó szeretete és jótékonyága valóságos példányképp gyanánt él a lelkekben. A hol a szegénység jajsavát hallatja, ott okvetlenül az első között találjuk dr. Gencsi Samuné urnőt, ahol kulturáról, művészet és irodalom-pártólásról van szó, ott ugyancsak elsőnek jelentkezik ez a finomlelkű, artistikus, irigylet műveltségű nagyszony.

Nemkülönbön méltó férfit ért a királyi kegy Schrecker S. Lipót gözmalom igazgatóban.

Schrecker S. Lipót aránylag rövid ideje, hogy Miskolczon van, de ezen idő alatt hamarosan beférközött a társadalom szívébe és az emberek szeretetébe. Néhány év alatt Miskolcz város egyik leg-tiszteletreméltóbb emberévé nőtte ki magát. Schrecker S. Lipót gyönyörű pályát futott be. A lankadatlan energiájának minden akadályt fölényesen leküzdő szorgalmának, csallhatatlan emberismeretének és európai gondolkozásának köszönheti megérdemelt pozícióját.

Különösen a malomipar terén szerzett kiváló érdemeket Schrecker S. Lipót. Közgazdasági munkássága elismerést és tekintélyt parancsol. Higgadtság, megfontoltág és gyors átlátás jellemzik értékes lényét.

Az országokat megmozgató gazdasági eseményeknél olyan finomul működik Schrecker S. Lipót érzeke, mint a szeizmográf. — Roppant szaktekészség és bölcs gondolkodás tanuskodik cselekedeteiről. Schrecker S. Lipót mint közéleti férfiú is az első között van. Jótékonyága emberszeretete igen gyakran megnyilvánul.

Schrecker S. Lipót ugyancsak méltó a királyi kitüntetésre.

Miskolczi tanítók szerencséje.

A közigazgatási bizottság üléséből.

Miskolcz, január 12.

(A Reggel tudósítójától.) Sötét színekben ugyan, de felcsillant a humor is a közigazgatási bizottság mai ülésén. Tanítókról volt szó, egy katolikusról és egy izraelitáról.

I.

A miskolczi romai katolikus iskolában Póta László a tanító. Együttal kántor is. Ugynevezett kántortanító, aki fizetését eddig a kántori és tanítói mesgyék elhatárolása nélkül húzta. Miután sor kerülhet azonban is, hogy idővel kettéválasszák ezt a közös állást, meg kellett határozni, mi legyen a kántor fizetése és mennyit kap tulajdonképpen a tanító.

Póta Lászlónak 6404 korona fizetése van. Ezt kellett arányosan elosztani. El is osztotta a bizottság. Nagyon arányosan. Póta, a kántor, jól járt. Az ő számára 6291 koronát állapított meg. Pótának, a tanítónak ellenben 113 korona jutott, amiből Póta tanító alighanem éhen is halhatna, ha nem segítené ki Póta, a kántor.

A közigazgatási bizottság mai ülésén Tarnay Gyula főispán és Tüdös István esperes szóvá tették ezt a furcsa felosztást, amelynek az a színezete, hogy a tanítói terheket az államra akarják hárítani. Hídvégi Benő tanfelügyelő felszólalása után azonban jóváhagyták a bizottság munkáját, tekintettel arra, hogy a miskolczi plébánia kegyura a pénzügyminiszter — és ha csakugyan szétválasztanák a két állást, mindegy, hogy a miniszterium milyen címen fizet.

II.

Az izraelita tanító Schönbrunn Márk, ő csak egyszerűen tanító, nem kántor; az ő fizetése nem hatezer korona, neki meg kellett elégednie 1900 koronával, amelyhez még az állam kétszáz korona pótlékkal járult. Most mégis rendezték Schönbrunn Márk fizetését. Rendezték — mondta a bizottság ülésén nagy elégedtség közben a tanfelügyelő. — Rendezték ugyanis olyan módon, hogy Schönbrunn Márk ezentúl nagyobb fizetést kap, de kevesebb pótlékot. A fizetése egész száz koronával lesz több, a pótlék viszont egész száz koronával kevesebb.

Schönbrunn Márk előtt gyönyörű perspektívák állanak, mert legközelebb ismét rendezni szándékoznak ezt a horribilis fizetést. — Schönbrunn újabb száz korona javítást kap, csak éppen a megmaradt száz korona pótlékot veszti el, ami tanítói fizetésendezésnek nevezetik.

A REGGEL telefonszám:

Kiadóhivatal 11A

Szerkesztőség 31E

Khuen a folyosón.

Bakonyi mindhalálig. — A képviselőház ülése.

(A Reggel fővárosi tudósítójától.) Hosszabb szünet után ma ismét összeült a képviselőház, hogy folytassa a sajtójavaslat hosszúra nyúlt vitáját. A mai ülésnek csak egyetlen szóoka volt, Bakonyi Samu, aki még délután hat órakor is beszélt, amikor az elnök figyelmeztette, hogy a tanácskozási idő elmúlt, fejezze be beszédét. A szónok végre is letette a lantot és ezzel véget ért a képviselőház ülése.

Ülés előtt és közben élénk, — mozgalmas élet uralkodott a jobboldali folyosón, ahol már a kora reggeli órákban megjelent Khuen Héderváry Károly gróf. cáfolatul a róla terjesztett kilépési híreknek. A képviselők a munkapárt elnökét meleg óvációkban részesítették és szakadeilatul innepelték, amikor kijelentette, hogy az ellenzéki lapok hírei nem fedik a valóságot. Khuen gróf jovialis alakja egész délelőtt látható volt a képviselőházban és nagy örömmel hallgatták hívei ezt a többször megismételt gunyos kieltét:

— Fronde? Mi az?

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitja meg az ülést.

Az **elnök** bemutatja a miniszterelnök átiratát, amely arról szól, — hogy ő felsége a Ház újévi jókívánásait őszinte szívből viszonozza. Ugyancsak a miniszterelnök egy átiratban arról értesítette a Házat, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös az ötvenedik születésnapja alkalmából kifejezett jókívánásokért őszinte legmelegebb köszönetét nyilvánította.

Az **elnök** bejelenti a Háznak, — hogy Benedek Sándor és Jlosvay Lajos mandátumáról lemondott; majd fölolvastatja a horvát országgyűlés által delegált képviselők új névsorát.

Almássy László előadó betervezi az igazságügyi és pénzügyi bizottság jelentését a budapesti bíróságok személyzetének szaporításáról szóló törvényjavaslatról. Ezután áttér a Ház a napirendre, a sajtójavaslat tárgyalásának folytatására.

Bakonyi Samu nyilatkozatot vár az igazságügyminisztertől, — hogy fölhasználta-e a karácsonyi szünetet arra, hogy a sajtójavaslat ellen fölhozott súlyos kifogásokat megfontolja? Ha csakugyan fontolóra vette a kifogásokat, — hajlandó-e a javaslat megfelelő rendelkezéseit módosítani? — A javaslat megokolása telve van liberális eszmékkel és a negyvennyolcas idők jelszavaival, rendelkező része azonban tévedés.

Azt a megokolást, hogy a pornográfia miatt is szükség van a sajtó megrndszabályozására, nem fogadhatja el, mert a pornográfia ellen hathatósabban lehetne védekezni, ha az erre vonatkozó rendelkezéseket az általános büntető-törvénykönyv keretébe utalnák.

A sajtóra nem a törvényhozás gyakorol nevelő hatást, hanem maga a közvélemény.

Bakonyi Samu egész hat óráig folytatta beszédét, átmadva a javaslatot. Ekkor Beöthy Pál elnök figyelmeztette, hogy végezze be a beszédét. Bakonyi azonban csak többszörös figyelmeztetések után hagyta abba az obstruálást. Ezzel az ülés véget ért.

Ki volt a legszorgalmasabb?

A városházi restancia.

(A Reggel tudósítójától.) A közgazgatási bizottság mai ülésén terjesztette be dr. Halmay Béla tb. főjegyző a hivatalok ügyforgalmáról szóló jelentést, amelyből kitűnik, melyik hivatal volt a legszorgalmasabb. Ime:

Polgármester és tanács.

NovEMBER HÓRÓL MARADT 311 DARAB. DECEMBERBEN ÉRKEZETT 3370 DARAB. ÖSSZESEN 3681 DARAB. ELINTÉZTETETT 3571. ELINTÉZETLEN 110.

Rendőrség.

NOVEMBERRŐL MARADT 16 DB. — DECEMBERBEN ÉRKEZETT 1981 DB. ÖSSZESEN 2141 DB. EINTÉZTETETT 2021 DB. ELINTÉZETLEN 120 DB.

A rendőrség tiz utlevelet adott ki decemberben.

Mérnöki hivatal.

NOVEMBERRŐL MARADT 29. DECEMBERBEN ÉRKEZETT 263. ÖSSZESEN 292. ELINTÉZTETETT 274. ELINTÉZETLEN 18. A hivatal öt építési engedélyt adott ki.

Községi bíróság.

DECEMBERBEN ÉRKEZETT 359. ELINTÉZTEK 359 DARABOT.

Adóhivatal.

NOVEMBER HÓRÓL MARADT 900 DARAB. DECEMBERBEN ÉRKEZETT 3457 DARAB. ÖSSZESEN 4357 DB. — ELINTÉZTETETT 3938 DB. MARAD 411 DARAB.

Árvaszék.

NOVEMBER HÓRÓL MARADT 154 DB. DECEMBERBEN ÉRKEZETT 532 DARAB. ÖSSZESEN 686 DARAB. EINTÉZTETETT 665 DARAB. ELINTÉZTETLEN 91 DARAB.

Mint fentebb látható, a községi bíróság minden aktát elintéztet és így kitűzheti a fehér zászlót. Az árvaszék viszont kivágta a húszonnyegyet. A többi azonban fuccs.

— **Widder Sándor** mérnök, építési vállalkozó irodáját Kazinczy-utca 12. szám alatt megnyitotta.

Tüdős többsége együtt van

Egy érdekes levél.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi egyházkerületi közgyűlés iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg egész Borsod vár. megyében. Az e hó 15-ére hirdetett közgyűlésre az illetékesek teljes számban fognak felvonulni. A Radácsy—Révész-pártnak ez az utolsó erőfeszítése. A legmesszibb zempléni megyei részekből is mozgósították a híveket és az agitáció a legelkeseredettebben folyik azért, hogy a püspöki székhelyet megkaparinthassák.

Nincs kizárva, hogy a rendkívüli közgyűlésen a Radácsy-Révész párt lesz többségben és ebben az esetben elrendelik a pótválasztást dr. Tüdős István és Révész Kálmán között, holott Radácsy nem pályázott, így hát nem is léphet vissza.

Értesülésünk szerint a közgyűlésen fel fognak olvasni egy levelet, amelyet az elhunyt Fejes István püspök intézett egy olyan egyházi kerülethez, ahol hasonló eset fordult elő. Ebben a levélben Fejes István püspök kifejtette, hogy az egyházmegyei választás nem jelöltséggel történik, nem léphet fel jelöltül sekiem, így tehát a visszalépésnek sincs helye. Ha a megválasztott püspök nem akarja elfogadni a méltóságot, akkor arról lemondhat, de vissza nem léphet.

Egyébként A Reggel-nek biztos értesülése van arról, hogy dr. Tüdős István esperesnek meg már a hiányzó négy szavazata s így Radácsy—Révész-pártnak kárba vészen minden erőlködése.

URÁNIA

Nagy Mozdószínház (Szachenyi-utca) 100

Műsor f. hó 13-án és 14-en

Prágai diák

5 f. l. onásban.

Ezenki ül több slágerkép

Az előadások kezdete hétköznapokon délután 6 órakor és este 9 órakor. — Vasár- és ünneppnapokon délután fél 3, fél 5, fél 7, és este fél 9 órakor.

Dzsiu-dzsiu

a miskolczi rendőrségen.

Willy Curly a professzor.

(A Reggel tudósítójától.) A vén városháza tanácskozó nagytermébe, ott, ahol komoly érvekkel, latásos szellemi fegyverekkel küzdenek egymás ellen az emberek vagy bizonyos cél érdekében vitáznak, most, néhány nap óta, délután öttől-hatig egy pompásan plasztikus

testalkatu, hivatásos boxbajnok: Willy Curly oktatja a rendőrségen és a detektíveket a dzsiu-dzsiu fogásaira. A Reggel munkatársa tegnap délután végignézett egy ilyen előadást. A szép szél, tanulékony, erős rendőrök kettős sorokban szegélyezték a termet. A nagy veretes, aranyrámás portrék mögött izmós emberek állottak és erősen figyelték a terem közepén mozgó és magyarázó Willy Curly mozdulatait. A mester érdekes magyartalansággal, sok jóakarattal jóakarattal viágosította fel a rendőröket, hogy miként bánjanak el a renitens csirkefogóval, miként tegyék ártalmatlanná az ellenszegülőt.

A mesternek egy rendőr a médiuma. Széles gesztusokkal vezeti be a dzsiu-dzsiu tudományába.

— Egy: megfogni a kézcsuklót. Kettő: másik kézzel kar alá szoritani a csirkefogó karját. Három: csavarni, csavarni, amíg meg nem adja magát.

A kettős sorokban álló rendőrök egymásután ütemben csinálják végig a dolgot. Örülnek, hogy ilyen könnyedén ártalmatlanná tehetik azt, akik ellenük támad.

Helycsere. Minden kezdődik előről.

Mikor egy-egy fogást alaposan elsajátítanak, a mester újat mutat — Most komplikáltabb momentum következik. Ennél az esetnél már derekon tudják törni a támadót. A médium meggörnyed és a szó szoros értelmében tehetetlen lesz. Ez valami remek! Valami nagyszerű! Nem az erő ulti itt a diadalát, hanem az ügyesség. Aki a dzsiu-dzsiu fogásait megtanulja, fölényesen győzi le ellenfelét, ha az izmosabb vagy testesebb is.

A harsány vezényszavak után egyszerre dübörögnek a lábak, csattannak a kezek. A rendőrök ambícióval csinálják a dolgot, mert érzik, hogy milyen nagy fírt szereznek maguknak, ha a dzsiu-dzsiu fogásait mind ismerni fogják. Naponta több ilyen fogást tanulnak meg fokozatosan haladnak. Nyolcvan rendőrségi nyer kiképzést, amelyet Zsákay József fogalmazó ellenőrl.

Előadás közben érkezett Félix Béla detektív. Most rajta van a sor. A mester előző médiuma, Toroczky detektív már fáradt. Pihennie kell. Willy Curly folytat magyaráz. Ugyanakkor, amikor mutatja a fogásokat, elméletet is ad. A rendőrök azt mondják, hogy könnyű módszere van, gyorsan el lehet sajátítani. Egy új fogáshoz érkeztek. A rendőrök szinte ámulva nézték, hogy milyen egyszerűen lehet embereket lefegyverezni és harc képtelenné tenni. Ha a miskolczi rendőrök ezeket a kitűnő fogásokat sorba elsajátítják, akkor rossz napok virradnak a külvárosi apacsokra, notorius botrányrendezőkre és hasonló más legényekre. A rendőrök képzett bikázók lesznek. Nem kell majd rettenetes erőfeszítéssel bailódnia, hanem frapánsul ügyes fogásokkal fognak operálni.

Willy Curly arra vállalkozott, hogy néhány hét alatt oktatja a rendőröket, akik nagy szorgalommal csinálják a dzsiu-dzsiut.

SALGÓTARJANI KÖSZÉNBÁNYA RÉSZVÉNYTÁRSÁG

miskolczi képviselő ajánl salgótarjáni maranovák

porosz enet
nagyan és klesnyb n.

DEUTSCH J. ÉS FIA
Vaj-u. 11. Telefon 117.

Halmay főjegyző és a titkos szavazás.

(A Reggel tudósítójától.) Tarnay Gyula főispán szokott kedélyes és fesztelen modorában nyitotta meg a város közigazgatási bizottságának mai ülését, amely simán, minden emóciók nélkül ért véget. Bezzeg, ha Kubik Béla itt is szónokolna, mint a vármegyeházán. De a városi bizottságban csendes, finom és okos emberek vannak, itt senki sem kifogásolja, hogy a tárgysorozat harmadik oldalán az a betűről félig lekopott a vessző és miért van már télen öt óra-
kor sötét.

Efajta kifogások hiányában gyorsan, tempósan ért véget a bizottság ülése, sőt volt a vége felé egy kedves epizód is. Valamennyi albizottságot nyilvánosan alakították meg, az erdészetit azonban a szabályok szerint titkos szavazással kell megválasztani. Halmay főjegyző volt a szavazatszedő bizottság elnöke, tagja és jegyzője és egy pillantás alatt szedte össze a cédulákat, majd a nélkül, hogy beléjük tekintett volna, kívülről mondta el az eredményt.

— Mi az, mi az, Béla, — kérdezték tréfásan — hamisító?

— Dehogy. Ennek így kell lenni.

— És ha még sincs úgy?

— Fogadjunk, hogy úgy van.

És a főjegyző csakugyan megnyerte a fogadást.

A dolognak pedig az volt a titka, hogy Halmay látta, hogy az előre elkészített cédulákon senki sem javított és így számlálás nélkül, fejből mondotta el a névsort.

HIREK.



— Lévay József beteg. A legöregebb magyar újságíró, a magyar költészet amsztorja. Lévay József ma a délelőtti órákban rosszul lett. A beteg pótához hozzátartozói azonnal elhívták dr. Sidlauer Ármint orvost, aki azonban csak könnyebb bajt konstatált és megtiltotta a rokonok látogatását. Lévay mellett egész nap ápolónő foglalatzkodott. Dr. Sidlauer Ármint délután több ízben meglátogatta a beteget, akinek az állapot estére kielégítően javult. Valószínűleg holnap-holnapután el is hagyhatja az ágyat.

— Felgyógyult a kir. főügyész-helyettes. Bulyovszky Gusztáv kir. főügyész-helyettes néhány nappal ezelőtt megbetegedett és a szobát kellett őriznie. Örömmel

jelenthetjük, hogy a kir. főügyész-helyettes felgyógyult és már tegnap megjelent hivatalában.

— A város közigazgatási bizottságának mai ülésén az előadók jelentését a bizottság tudomásul vette. Szabó Ármint dr. főorvos jelentése szerint a közegettségi bizottságok a múlt hónapban elég kedvezőek voltak. A halálozások száma a kórházban elhalt idegenekkel együtt 183 volt, ami 18,8 ezreléknek felel meg. Fertőző betegedési eset összesen 130 volt. Járványos volt a kanyaró, — de halálos eset nem volt. Biber József helyettes pénzügyigazgató bejelentette, hogy egyenes adókban 1,702,331 kor. 84 fillér volt előirányozva, amelyből 1,050,993 kor. 18 fillért fizettek be. A hátralék lehet 1913. december végén 651,338,66 K volt. A múlt évben 919,848,95 K folyt be, 131,144 korona 93 fillérrel több, mint az idén. Az egyéb jelentésekkel kapcsolatban más helyen foglalkozunk. A bizottság mai ülésén a következők voltak jelen. Dr. Tarnay Gyula főispán elnök, dr. Nagy Ferenc polgármester, Nikell József tanácsnok, dr. Szabó Ármint főorvos, dr. Hodobay Sándor főjegyző, dr. Sugár Gyula h. t. főügyész, Gombár István dr. árvászeki elnök helyettes, dr. Halmay Béla tb. főjegyző, Csontó Dezső tb. tanácsnok, Hidvégi Benő kir. tan., tanfelügyelő, Ebneht Lajos kir. ügyész, Zala József kir. műszaki tanácsos, Biber József kir. pü. igazgató és Heks Miksa főállatorvos.

— Eljegyzés. Nagy Sándor eljegyezte Spiegel Erzsike urleányt.

— A modern zenéről. A Társadalomtudományi Társaság miskolci fiókjának tegnap délután a városháza nagytermében felolvasó ülése volt, melynek keretében a miskolci Városi Zeneiskola országos híri, kiváló tanára Koller Ferenc tartott lebilincselően érdekes előadást a modern zenéről. A terem teljesen megtelt előkelő hallgatósággal. Tulnyomó részben hölgyek jelentek meg, akik az előadást megértő figyelemmel hallgattak.

— Egészségügyi berendezések kiállítása Budapesten. A m. kir. technológiai és iparmúzeum igazgatósága Budapesten épületegészségügyi berendezésekből (vívezeték, csatornázás stb.) és a szakba vágó felszerelési tárgyakkal kiállítást rendez. A kiállítás speciális berendezés két rendkívül gazdagon és finom izléssel mutatja be. A kiállításon egy villaszerű épület teljes melegvízfűtőberendezéssel barnaszénkazánal és ugyan az földgázzal fűtött kazánal lesz üzemben. E kiállításra az érdeklő szakiparosok, valamint a közönség figyelmét a miskolci Kereskedelmi és iparkamara azzal hívja fel, hogy a kiállítás kerek egészét képez és minden legújabb vívmányt felölel, ami bel- és külföldön épületegészségügyi berendezések köréből ismeretes és nemcsak az iparos, de a nagyközönség érdeklődésére is tarthat igényt.

— A benzín ára. Az adómentes benzín árát, a miskolci Kereskedelmi és iparkamara hivatalos közlése szerint, a kereskedelmi miniszter folyó évi január hó 1-től kezdődőleg folyó évi március hó 31-ig, illetőleg további intézkedésig mértékmásként 24 (huszonnégy) koronában állapította meg, amire az érdekeltek figyelmeztetnek.

— Árvízbélyegek használata. A kereskedelmi miniszter rendelkezése folytán múlt évi november hó 20-án postai árvízbélyegek adtak ki. A m. királyi posta- és távirida igazgatóság felhívására a miskolci kereskedelmi és iparkamara felhívja a pénzintézeteket, vállalatokat és cégeket, hogy a kifizetett nemes cél érdekében vagyoni viszonyaikhoz mérten levelezésükhöz, esetleg annak arányos részéhez bizonyos ideig árvízbélyegeket használjanak.

— Halálos esés. Kovács József számos lakás híján napok óta egy szénapadlason aludt. Ma reggel a szénapadláról leejt, a lépésén lecsuszott oly szerencsétlenül, hogy leesett. Koponyatörést szenvedett és nyomban meghalt. Holttestét a Szent-István kórházba szállították.

— Árverésre kerülő áruk. A máv. Miskolcz állomásán folyó hó 16-án árverésre kerülő áruk jegyzéke a miskolci Kereskedelmi és iparkamaránál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

— Meglopott miskolci százados. Szabó Géza miskolci honvédszázados tiszti állású tisztakészítő nyaralójában vasárnap betörő járt és több batordarabot ellopott. A tiszakészítő csendőrség megindította a nyomozást és a tolvajt Simon János személyében sikerült elfognia.

— Politika vasvillával. Mezőcsáti tudósítónk jelenti: Véres politikai napok voltak a napokban két mezőgazdasági családnál, Zörgel Mihály és Bulla Gábor között. Valami újságcikkben öszeszóla a kezelt ügybe akadó vasvillával úgy febe-
vágta Bullát, hogy eszméletlenül esett össze. A szerencsétlen legény életéhez nagyon kevés a remény.

A szezon.

Jar uír.

13. Dr. Bárdos Benő előadása.
14. A Kereskedők és Gazdák Köre új helyiségének a megnyitása.
15. Városi rendkívüli közgyűlés.
15. „A zöld frakk” bemutatója a színházban.
16. Kocián Jaroslav hangversenye.
17. Izr. nőgyelet estélye.
24. Máv. tisztviselők bálja.
31. Izr. ipartársulat bálja.

LEGUJABB!

Kossuth Ferenc állapotavalságos.

Budapest, január 12.

A nagybeteg Kossuth Ferenc ma délelőtt megesküdött a menyasszonyával, özvegy Benyovszky Sándorné grófnéval. Az esküvő izgalmai nagyon megviselték Kossuthot, úgy hogy az orvosok délután több ízben tartották nála

konziliumot. Kossuth Lajos Tódort táviratilag értesítették bátyja állapotáról. Az orvosok az éj folyamán még egyszer fognak konziliumot tartani Kossuth állapotát felett.

Közgazdaság.

— Felsőmagyarországi Fatermelők Értékesítő Szövetkezete cím alatt a múlt héten új fakereskedő társaság alakult meg Miskolczon. Az alakuló közgyűlésen az igazgatóság elnökéül Mandula Mórt, a felügyelő bizottság elnökéül pedig Katona Mórt, az Agrár Bank igazgatóját választották meg. Ügyvezető igazgatónak Blau Miksát, a Reiner és Mandula cég volt főtisztviselőjét választották meg.



ROYAL szálloda és

kávéház átvétele.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a **ROYAL szállodát és kávéházat átvettük** és

január hó 1-én

megnyitottuk

Minden nap elsőrendű művészek felléptével

Kabaret előadások!

Teljesen családi műsor! Belépődíj nincs

Minden este elsőrangú cigányzene hangversenyez.

Hűsítő italok és hideg ételek. Terméktől beszerzett és tisztán kezelt fajborok. Polg. sörf. sör.

Szolid és pontos kiszolgálás.

Szíves pártfogást kérnek

Deusch Testvérek

a Royal szálloda és kávéház tulajdonosai.



Rendőrkezen.

==

Turcsányi Elza gyilkosa. - Meglepő fordulatok a szenzációs bűnügyben.

(A Reggel fővárosi tuósítójától.) Az egész országot lázba ejtette az a szenzációs, titokzatos bűnügy, ami a budapesti és a bécsi rendőrségeket napok óta foglalkoztatja. Megirtuk, hogy szombaton reggel egy utazókosárba csukott női holttestet találtak és a rendőrség egész ma délutánig hiába kutatta a gyilkost, nem tudott nyomra akadni a rejtélyes holttest ügyében. A legkülönfélébb verziók kerültek forgalomba a női hulla személyazonosságára vonatkozólag s csak annyit sikerült határozottan megállapítani, hogy a hulla egy meggyilkolt kéjőnek a holtteste.

Ma déltájban jelentkezett egy Turcsányi Ferencz nevű fiatalember és előadta, hogy a hulla fényképéről a nővére, Turcsányi Elza színésznőre smert, aki lakásáról néhány nappal ezelőtt eltűnt és azóta nem látták.

Keresztessy Gyula rendőrkapitány, Czibor rendőrfogalmazó és Turcsányi Ferencz elmentek a Margit-park 46. számú házba, ahol a leány lakott. A házfelügyelőnéhez fordultak felvilágosításért aki várakozáson felelt egybehangzó feleletet adott. Elmondta, hogy otthon ebédelt. Szerény menüt evett végig: gomba-levest, sárgarépa főzeléket és krtét. Jóval ebéd után, már estefele, két ur kereste föl a leányt. Turcsányi Elza azokkal együtt eltávozott. — Lenn magánautomobil várta őket, azt mondták, hogy Kis-Cellre mennek automobilozni. Azóta a leányt nem látták.

Ezúán Turcsányi Ferencz és a házvezetőnő és a rendőrtisztviselő kimentek a Szent-István kórházba ahol teljes bizonyossággal megállapították, hogy a meggyilkolt nő nem más mint Turcsányi Elza színésznő.

Mialatt a bizottság a házkutatással foglalkozott a rendőrség könnyűszerrel megállapították, a leány eddigi élete folyását. — Turcsányi Elza híres leány volt az éjjeli világban. Igen hamar kezdte, már a millenium évében pincér-leány volt. De hamar sokra vitte. Nagy szépsége és intelligenciája ezen a pályán sem maradhatott véka alatt. Egymásután sőt sürin akadtak gazdag barátai, legelőször az Olimpia mulatóban vállalt szerződést, később a Casino de Parisba került, maj a Fővárosi Odfeumba. Itt már városszerete ismert hölgy volt. A mágnás

Elzának nevezte mindenki.

Hat évvel ezelőtt aztán megismerkedett egy igen gazdag butorgyárossal, akinek Bécsben van a gyára és Budapesten is van fiók telepe. A gyáros nem engedte meg a leánynak, hogy tovább is is éjjeli mulató helyeken tartózkodjék. Lakást bérelt neki és gazdagon ellátta. Ezután a mágnás Elza, mint előkelő nézőközség jelent meg a Fővárosi Orfeumban. Hajdani pályatársnői irigykedve beszélgettek karrierjéről, állítólag százezer koronát érő ékszereiről és huszonötezer korona értékű gyönyörű csipkéről.

Hogy a holttest csakugyan a Turcsányi Elzáé, a boncolás is szolgáltatott egy újabb bizonyosságot. A boncolás ugyanis megállapította, hogy a leány gyomrában talált ételmaradékok teljesen meg egyeznek azzal az ebéddel, amelyet Turcsányi Elza pénteken délután evett végig a ház mesternő előadása szerint.

Az első letratótatás.

A rendőrség délután táviratozott Turcsányi Elza bécsi barátjának Schmiéd butorgyárosnak, aki az esti gyorsvonattal Budapestre érkezett. Azonnal kivitték a hullaházba, ahol ő is határozottan ráismert Turcsányi Elzára.

Schmidt butorgyáros azt vallotta, hogy több, mint százezer korona értékű ékszert vásárolt a barátnőjének. A vallomás után a rendőrség ismét házkutatást tartott Turcsányi lakásán, ahol az ékszereknek nyoma sem volt. — Ettől a pillanattól fogva bizonyos volt, hogy rablógyilkosságról lehet szó.

Ujra kihallgatták a házvezetőnőt, aki hosszas tagadások után

bevallotta, hogy Turcsányi Elzát a saját mostohatestvére és a cseléd segítségével ő gyilkolta meg, hogy így a leány ékszereinek a birtokába jusson.

Turcsányi Ferencz tagadta, — hogy ő részt vett volna a gyilkosságban, azonban minden jel ellene vallott és azonnal le is tartóztatták.

Szenzációs fordulatok!

Éz igazi gyilkosok.

A késő éjjeli órákban hirtelen meglepő fordulat állott be a nyomozásban. Az egyik rendőrtisztviselő Schmidt butorgyáros leírása nyomán ráismert az ellopott ékszerek egyikére egy zálogházban.

A gyilkosság után következő napon a Zala kávéházban egy Rik Gusztáv nevű ember egy értékes karkötőt elzalogosított ötven koronáért. Később megpróbált még több ékszert is elzalogosítani, ami gyanussá tette, figyelmeztették rá a rendőrséget és miután nem tudta magát igazolni, letartóztatták.

A nyomozás ezután kiderítette, hogy a házvezetőnő gyakran érintkezett Rik Gusztávval. Éjjeltájtában a házvezetőnőt ismét kihallgatták s ekkor

bevallotta, hogy Turcsányi Ferencet csak Rik helyett akarta bemártani — A gyilkosságot Rikkel együtt követték el és abban Turcsányinak semmi része sem volt.

Kiderült, hogy Rik és a házvezetőnő korán reggel belopóztak Turcsányi szobájába, rárontottak és megfojtották. Aztán a holttestét betették az utazó kosárba és kivitték a Dunapartra.

Később Rik elakarta zálogcsinítani az ékszereket és ekkor elfogták.

A kihallgatások egész éjjel folytak.

Az Elemi Biztosító r.-t.

mely 1897-ben a monarchia legtekintélyesebb gyáriparosai által alapított, **MISKOLCZON**

König és Társa cégnél

Miskolcz, Széchenyi-u. 86.

főügynökséget szervezett. — A társaság tűz, baleset, szavatossági, b. törés, szállítvány-é. biztosítás ágazatokkal foglalkozik. Versenykép s díjak és előnyös feltételek. Alaptőke 4,000,000 korona — Biztosítéki alapok az 1912. év végén 21,176,040,70 korona J

TELEFON 2-94. SZ.

Színházi műsor:

Kedden: A mikádó, operette.

Szerdán: A faun, vígjáték.

Csütörtökön: A zöld frakk, vígjáték, (Udonság.)

Pénteken: A zöld frakk.

Szombaton: A zöld frakk, vígjáték.

Vasárnap este: Három pár cipő, énekes vígjáték.

— Thierry A. gyógyszerész balzsama és Cenifol a kenőcs. Nemcsak ősszel és télen, hanem a nyári melegekben kitünően bevált szerek, mert a nagy hőségtől származó gyengeségi rohamok és ájulásoknál biztos segítséget nyújtanak. Elsőrendű hatással alkalmazhatók a gyümölcs-idegyben előforduló kólíka görcsök, emésztési zavarok és hüléseknél, miről számos köszönőlevelet tartalmazó ingyen könyvet bárkinek díjtalanul küld Thierry A. gyógyszerész, Pregrada, Rohitsch mellett.

SZÍNHÁZ.

— A zöld frakk. Csütörtök este kerül bemutatásra a miskolczi színházban Flers és Caillavt szellemes és mulattató vígjátéka: A zöld frakk, amely a budapesti Vígyszínházban még ma is állandóan telt nézőtér előtt kerül színre. Az elmés francia szerzők ebben a pompás és változatos eleveln színjátékukban a konzervatív alapokon nyugvó akadémiát csufojják ki. Csupa vidámság, csupa ragyogó ötlet ez a szindarab. A híres társ-szerzők csak A király című vígjátékban tudtak annyi elmésséget összehalmozni, mint ebben a darabban. A vígjáték Doktor János rendezésében kerül színre. A főbb szerepeket Retteghy Margit, Czászár Camilla, Vidor, Fenyő, Dózsa játsszák.

— A faun. Ez a kedves vígjáték már tizenöt előadást ért meg a miskolczi színpadon s még mindig zsufolt házakat vonz, ami a legjobban jellemzi, hogy a kitünő darab nálunk is szenzációs sikert aratott és szereplői elsőrangúak. — Szerdai előadása iránt olyan lázas érdeklődés nyilvánul, hogy ez alkalommal is bizonyára zsufolt ház fog kacagni Kneblausch ötetein.

Mikádó

Operett áriák hol buja, hol keses dallamai áradtak szét vasárnap este a színházban: Sulliván intelligens, nótás ajka dalolta a mese hasadékaiba a legkedvesebb melódiákat. A színházak repertoárjáról régesrégén lekerült a Mikádó című nagy operett. — A könyvtárak poros polcain, a feledés állványán sárgul ez a partitúra, amelynek minden hangjegye egy-egy kifejező érzés.

A mai modern operetteknél —

sajnos — a zene nagyon alarendelt valami. A direktiók a rendezőket, trükkmestereket, diszletezőket, tangócsászárokat és hasonló más hatalmasságokat küldenek harcvonalba, ha egy új operettet akarnak a közönség kegyelme csusztatni. Vegyél ötért táncot, háromért trükköt, huszért különféle színű világítást, aztán ismét táncot, kilencért kuplékat, hétért diszleteket, jócskná zagyvaságot — aztán kész az operett. A zene, az mellékes, a zene, az jön magától és másokból, a zene, ah, egye meg a zene, ugyan minek ez?

Igy gondolkoznak a divatos nagy jövedelmű, gyorsalpoló operett-szerzők. És hogy mekkora distanciák vannak a régebbi és a mostani mesterek között, azt csak olyankor tudjuk nagyszerűen érzékelni, amikor egy Sulliván, Milöcker, Offenbach, Soupe stb. operettet látunk. Sulliván operettjének egyik részlete operettszerűen szélesedik. Nagy emóciók szólnak ebből a muzsikából, melegség és hangulat csap fel az orchesterből. A Mikádó című operettje buján színes, tagolt, halk és illusztráló.

A vasárnap esti reprizt telt ház nézte végig. A közönség nagy része jól ismerte ezt a zenét, mégis érdeklődéssel és figyelemmel hallgatta. Frissen csendültek a drága duettjei, tartalmas kvartettjei egyenesen gyönyörűséget szereztek. Az előadók játékán meglátszott, hogy ambiciózusan készültek a reprizre. Tisza Karola diszkrét, sima játéka, kellemes, nem nagy terjedelmű hangja megmozdította ezúttal is a sikert. Halmos Mici dokumentálta, hogy kifogástalan énekesnő. Fűredi Ilonka nagyon közvetlenül, sok melegséggel játszott. Makai Berta kedvesen, megnyerő természetességgel végezte feladatát. — Miskey József tisztán énekelt, nagyon szépen, megértően játszott. Pompás humort produkált Batori, tetszetősen groteszk volt Rátkai, akit a rendezésért is dicséret illet. Heltai mókáin nagyokat mulatott a közönség. D'Arrigo Cornél szimpatikus alakítást adott.

(k. k.)

— **Színészet Mezőcsátón.** Szombaton este mutatkozott be Farkas Mihály színigazgató társulata. — Első este az „Aranyos” operett került színre sok sikerrel. Különösen sok tapsot arattak Nádasy Mici, Molnár Paula és Szőke Gizi. A társulat legközelebbi bemutatója a Bella lesz.

Keresünk azonnali belépésre

gyors- és gépirásban teljesen gyakorlott

leányt. Német nyelven jártasok előnyben részesülnek.

Felsőmagyarországi fatermelők értékesítő

szövetkezete Miskolcz, Weidlich-palota.

Sikkasztással

vádolt miskolczi bankügynök.

Miskolcz, január 12.

(A Reggel tudósítójától.) Erdélyes ügyet tárgyalt ma a miskolczi kir. törvényszék Maurer László bíró elnöklése alatt. Egy miskolczi bankügynök: Szigeti Ernő ült a vádlottak padján sikkasztás bűnjét miatt.

Szigetivel még a múlt év július hó tizenegyedikén kölcsön vett Györi Bertalan kétszázhusz koronát, azzal a megállapodással, hogy az összeget ugyanazon év október hó tizedikéig, illetve meghosszabbítás folytán 1914. év február hó tizedikéig köteles visszafizetni. Györi Bertalan a tartozás biztosítékára átadott Szigeti Ernőnek tizenkét személyes evőeszköz készletet, egy üvegállványt és olajképeket zálogul.

A múlt év október hó huszonkettőnkén Györi Bertalan megbízásából megjelentek Szigeti Ernő irodájában a kölcsönösszeg kifizetése és a zálogtárgyak kiváltása céljából, amikor kitént, hogy Szigeti a neki átadott tárgyakat Spiegel Jakab zálogintézetben elzalogosította.

Györi Bertalan feljelentette Szigeti Ernőt az ügyészségen, amely vád alá helyezte. Az ügyet ma tárgyalta a törvényszék. A bizonyítási eljárás során azonban Szigeti ellen nem lehetett konkrétan bizonyítani a sikkasztást, miért is az ügyész elejtette ellene a vádat, melyet Györi Bertalan nem vett át.

Az ügy így nyert befejezést.

Zévedésből

hasbalötte.

Miskolcz, január 12.

(A Reggel tudósítójától.) Sulyos testisértés büntetvével vádoiva állott ma a törvényszék előtt Zarándy János mezőcsáti fiatal gazdaember.

Zarándy még a múlt év szeptember hó hatodikán a késő esti órákban szembe találkozott az országuton egy társasággal. Lé-

vai Gergely, Vidinszki István és Cz. Szabó Sándor mezőcsáti legények képezték a társaságot. Zarándy a feléje közeledők viselkedéséből és magatartásából azt következtette, hogy megakarják támadni, miért is elővette revolverét és abból mintegy öt-hat lépés távolságról egy lövést tett. A golyó Lévai Gergelyt hasba találta és eszméletlenül esett össze.

Ezt az ügyet tárgyalta a miskolczi törvényszék Maurer László bíró elnöklésével. — Szavazó bírák voltak: Hekkel Károly táblabíró és Tóth Dezső törvényszéki bíró. A közvédelem: Penyigei Mancur Lajos kir. ügyész képviselte. A vádlottat dr. Holländer Béla ügyvéd védte.

Zarándy beismerte a terhéről rótt bűncselekményt. Mentiségére azt hozta fel, hogy tévedésből lötte hasba Lévaikat.

A bíróság Zarándyt három havi fogházra ítélte.

Német

gyermekleány

kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó üzlethelyiség.

Széchenyi-utca 96. szám alatt egy modern szép üzlethelyiség két kirakattal és raktárhelyiséggel május hó 1-től kiadó.

Értekezhetn. az emeleton dr. SUGAR GYULA ügyvédnél.

THIERRY A GYÓGYSZERESZ BALZSAMA



Utólérhetetlen hatású köhögés- és mellbetegségek, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést Torokgyulladás, rekedtséget és gégegyulladásokat megszüntet, valamint láz, különösen jó hatású gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kétféle bevált foglalkozásnál, odvas fű, ak, száj-üz, és, valamint az összes száj- és fogbetegségek, bülfogás ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő izzást. Jó hatású pántli kagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orbáncot, lázról eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Írjunk: Thierry A. Órangyal-gyógytárának Prograda, Rohitsch mellett

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy speciálüveg 5-60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcsé.

Megakadályoz megszüntet vérmérgezést, fájdalmas opera ciókat legyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyerekekégyas nőknél fájó emlők, tejmegindítás, rekedés, emlékeményedés ellen Orvanc, feltört lábak sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, szurás, lövés, vágás vagy zuzódás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: füveg szalka, por, serét, tüske stb. kinövések, karbuiku us képződmények, valamint rák ellen, fereg, rothadás, körömgyűlés, hólyag, égési sebet, hosszú betegségekkel előforduló fölfekvésnél, vérkelesekkel, fültolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőkkel stb. stb. kitűnő hatású.

2 tégely ára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható Budapesten kapható Török József gyógytárában valamint az ország legtöbb gyógytárában. Nagyban: Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Testvérek drogueriákban Budapesten kapható. Ahol nincs írákat vendéjünk közfelenül:

Thierry A. Órangyal gyógytárától, Prograda, Rohitsch mellett.

Mindennemű

nyomatványait

szerezze be

KLEIN

és

LUDVIG

nyomdájában

MEGHIVÓ.

A Miskolczi Kereskedők Leszámitoló Bankja Részvénytársaság

Miskolczon 1914. évi január hó 25-én délelőtt
10 és fél órakor tartja saját üzlethelyiségében

II. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

melyre a t részvényesek íztelel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése és az évi zárszámadás előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a számadás alóli felmentés.
3. A nyereség iranti intézkedés és az évi osztalék meghatározása.
4. Az alapszabály 37. §-a értelmében a felügyelő bizottságnak megválasztása.
5. Esetleges indítványok.

A Miskolczi Kereskedők Leszámitoló Bankja r.-t. igazgatósága.

Kivonat az alapszabályokból: 16. §. A közgyűlésen a részvényes jogát személyesen vagy meghatalmazott által csak az esetben gyakorolhatja, ha a közgyűlés előtt legalább 30 nappal nevére írt részvény birtokában van és joga gyakorlására a szükséges igazolványt a társaság helyiségében a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal átvette.

Tartozik.

Mérleg-számla 1913 december 31-én.

Követel.

Vagyon:	Összeg		Főösszeg		Teher:	Összeg		Főösszeg	
	K	f.	K	f.		K	f.	K	f.
Pénztár: Készpénzkészlet	17121	54			Részvénytőke			300000	—
Osztrák-Magyar Bankgíron	653	41	17774	95	Tartaléktőke *)			5000	—
Pénzintézeteknél elhelyezve	47609	—			Betétek			429483	55
Postatakarékpénztáron	417	99	48026	99	Visszleszámitolás			34890	—
Váltó *)			672930	42	Fel nem vett osztalék			200	—
Jelzálog			23770	—	Átmeneti tételek egyenlege			13558	26
Folyószámla (fedezve)			30030	77	Nyereség			30073	07
Kézizálog			4385	—					
Értékpapír			11086	75					
Felszerelés (leírás után)			3600	—					
Szervezés			1600	—					
			813204	88				813204	88

*) Ebből jelzálogilag biztosítva K 138800.

*) Idei dotációval K 10000.

Tartozik

Eredmény-számla 1913. december 31-én.

Követel.

Veszteség:	Összeg		Főösszeg		Nyereség:	Összeg		Főösszeg	
	K	f.	K	f.		K	f.	K	f.
Betétek kamatai			19396	41	Kamatok és egyéb bevételek			95826	68
Visszleszámitolási kamat			6197	33	Nyereségáthozat a múlt évről			2335	75
Üzletköltség, tisztí fizetés és házbér			29794	69					
Adó, bélyeg és illeték			8231	89					
Tőkekamatadó			1907	72					
Leírások			2561	32					
Nyereség			30073	07					
			98162	43				98162	43

Miskolcz, 1914 január 1-én.

Rosenberg Zsigmond s. k.
könyvelő.Halmos Henrik s. k.
ügyvezető.Gál Péter s. k.
pénztáros.

IGAZGATÓSÁG:

Bloch Ármin s. k.
elnök-igazgató.

Bársony Andor s. k. Berger Lőrinc s. k. Braunfeld Sándor s. k. Fodor Kálmán s. k. Fégel Zsigmond s. k. Dr. Gergely Dezső s. k.
Groszmann Jágó s. k. Dr. Hajós Henrik s. k. Lax Miksa s. k. Dr. Lichtenstein Izidor s. k. Schvarcz Hermann s. k. Sidlauer Arnold s. k.
Vezekényi Vilmos s. k. Weiszlovits Samu s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta
Miskolcz, 1914 január 6-án

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Vazek Antal s. k.
elnök.

Kemény Péter s. k.

Lichtmann Miksa s. k.

Pfliegler Bertalan s. k.

Sidlauer Izso s. k.